

劉業強 |  
升香港體環球探討  
界新秩序田飛龍 |  
與局限韓成科  
「金漆招馮煒光 |  
齊心協力

## 曾裕城 | 提升金融市場競爭力 須從制度及科技入手

編輯：阮一帆 責編：韓進珞



香港應充分利用金融科技的潛力來提升市場效率和服務質量。

文：曾裕城

針對特首展開本年《施政報告》的公眾諮詢，為促進本港金融市場的健康發展，並提升本港在全球金融體系中的競爭力，筆者謹向特首提出數點關於證券業界的建議，並藉此拋磚引玉，以期引起公眾討論和政府思考如何制定更多對金融市場發展有利的政策。

香港作為國際金融中心，吸引高增長企業來港上市一直是金融市場發展的首要目標。然而，目前香港新股市場正面臨估值偏低之弊，這對吸引潛力企業來港上市難免造成窒礙。為解決這一迫切問題，修正上市制度成為當前最急切的任務。以下是幾個關鍵舉措，以提升香港市場的吸引力。

### 改善公司上市制度

**首先，簡化上市程序是提升市場吸引力的基礎。**政府應考慮降低上市門檻，簡化申請流程，從而減少企業的上市成本和時間。此舉將有助減少企業進入香港市場的障礙，吸引更多高增長企業來港上市。簡化流程不僅能夠提升市場的活躍度，還能夠促進更多創新企業樂意進入市場，從而增強市場的競爭力及促進行業創新，達至百花齊放之效。

**其次，政府應該提供更具吸引力的政策支持來鼓勵企業來港上市。**制定支持高增長企業的政策，例如提供稅收優惠、財政補貼等，將有助於提升香港市場的競爭力。這些政策支持能夠降低企業上市的成本，吸引更多潛力企業選擇香港作為上市地點，進一步促進市場的繁榮。

**放寬現行的上市要求，以吸引更多潛力企業來港上市。**特別是對於中小型企業和新興行業，調整上市要求，降低門檻，簡化程序，可以使更多來自不同領域和行業的企業進入香港市場。這不僅有助於增加市場的多樣性，還能夠提升市場的深度和活躍度，增強市場的整體競爭力。

**交易制度方面，引入莊家制度亦有助顯著提高香港證券市場的流動性和穩定性。**莊家制度通過專業交易商擔任市場莊家，提供穩定的買賣報價，減少價格波動，從而提升市場的吸引力和投資者信心。

**另一項重要改革建議是調整股票印花稅。**降低印花稅可以直接減少交易成本，提高市場的競爭力和活躍度，吸引更多的交易活動，進一步促進市場的繁榮。此外，擴大交易價位範圍至48個價位，有助於提高交易的靈活性和精確度。這樣的調整能夠改善市場的交易效率，更完滿地滿足投資者需求及減少價格波動。綜合上述建議，如政府貫徹執行，它們將顯著提升香港證券市場的流動性、穩定及整體競爭力，對本港金融發展可謂百利而無一害。

## 實現香港成為亞洲商品期貨中心

**在商品期貨市場方面，香港應增加投資市場的基礎設施，如提升技術、投資於先進的交易平台和數據中心，以確保交易系統的穩定及效率。**建立高效的數據處理及儲存系統，將支持市場的實時監控及分析，並提升市場運作的透明度及效率。**其次，政府應制定支持市場發展的政策。**提供稅收優惠或減免，吸引國際投資者及交易商進入香港市場。此外，應制定有利於市場發展的法規，鼓勵創新和競爭，並防範伴隨而來的金融風險。

**完善市場監管機制也是至關重要。**政府應推動市場透明度，強化信息披露要求，確保所有參與者能夠獲取公正的信息。建立健全的風險管理和監測機制，防止市場操縱和欺詐行為，保障市場的公平和穩定。另外，**國際合作亦是提升香港商品期貨市場影響力的另一重要途徑。**香港應積極與主要商品生產和消費國簽訂合作協議，增強市場的國際聯繫。此外，政府應參與國際商品期貨交易所和行業組織的活動，吸取國際經驗及身體力行實踐，促進市場的國際化。

**此外，促進內地與香港的互聯互通，將進一步鞏固香港的市場地位。**加強與內地市場的聯繫，探索跨境交易和結算的可能性，為內地需求提供更多金融工具和選擇。協調香港和內地的金融政策，促進兩地市場的無縫對接和合作，能夠充分利用內地對大宗商品需求增長的機會。通過以上這些措施，香港可以有效提升其在全球商品期貨市場中的地位，實現成為亞洲重要商品期貨中心的目標。

## 開拓香港家族辦公室新市場方向

**為提升本港在全球資產管理中心的地位，政府應積極鼓勵更多富豪在香港設立家族辦公室。**這不僅能促進本地投資，還能增強市場流動性。首先，政府可以通過提供吸引力的稅收優惠來吸引這些富豪。此外，設立專門的支援機構，為家族辦公室提供專業的服務和指導，也是促進其發展的重要措施。這些支援機構可以包括法律、財務、稅務等多方面的專業服務，幫助家族辦公室更好地運作和管理資產。

**其次，實施嚴格的審批制度以確保家族辦公室的質量和市場聲譽也是至關重要。**通過對家族辦公室進行嚴格的資格審核，可以提高市場對這些機構的信任度，進而提升香港作為資產管理中心的信譽。這樣的措施不僅能夠保護投資者利益，還能有效避免市場上出現不合格的家族辦公室。

**另外，政府應該考慮擴大資產管理稅務豁免條例的範圍，並提高相關的稅收優惠。**這樣的政策變革能夠進一步吸引國際資產管理機構和高淨值客戶，從而促進本地經濟的發展。提升稅務豁免的吸引力，將有助於鞏固香港在全球資產管理領域的競爭優勢，實現經濟的長期可持續增長。通過多方面的政策支持和優化措施，香港可以有效地吸引更多家族辦公室和資產管理機構，進一步增強其在全球資產管理市場中的地位。

**隨着市場對伊斯蘭金融需求的持續增長，香港應該制定全面的政策來促進這一領域的發展。**政府可以採取一系列措施來鼓勵伊斯蘭金融產品和服務的推出。首先，應該建立專門的法規框架，以確保伊斯蘭金融業務的合規性和透明度。這些法規不僅需要涵蓋伊斯蘭金融的基本原則，還應考慮到本地市場的特殊需求。其次，加強與金融監管機構的合作至關重要。政府應與相關監管機構緊密配合，制定標準化的監管政策，確保伊斯蘭金融市場的健康運行。同時，應該設立專門的監管部門，負責伊斯蘭金融業務的監督和評估，以維護市場的穩定性和信譽。

再者，提升公眾對伊斯蘭金融的認識也很重要。知己知彼，百戰百勝。政府和金融機構可以共同舉辦教育和宣傳活動，幫助市民了解伊斯蘭金融的基本概念及其潛在益處，從而促進市場需求的增長。通過制定完善的政策和法規、鼓勵金融創新、加強監管合作以及提升公眾認知，香港可以有效推動伊斯蘭金融的發展，進一步鞏固其作為國際金融中心的地位。

**隨着虛擬資產市場的迅速發展，建立統一的監管機構來提高對虛擬資產的監管效率顯得尤為重要。**統一的監管機構可以提供一致的監管標準和程序，確保市場的穩定性和安全性，增強投資者的信心，促進虛擬資產市場的健康發展。同時，加強對在虛擬資產領域的培訓，也是理性管理虛擬資產風險的重要措施。通過提供專業的培訓和指導，從業員可更全面理解虛擬資產市場的運作機制，制定有效的風險管理措施，確保金融系統的穩定。

**此外，香港應充分利用金融科技的潛力來提升市場效率和服務質量。**政府應支持金融科技創新，設立專門的基金、創新實驗室和支持政策，鼓勵金融科技企業的發展。推動區塊鏈技術等金融科技應用，提升交易透明度和效率。

謹希望上述的建議能為特首在制定未來施政政策時提供有價值的參考，幫助促進本港金融市場的健康發展，提升本港在全球金融體系中的競爭力。如上述建議能貫徹執行，此乃金融市場之福，未來發展欣欣向榮只是咫尺之遙的事。

## 作者為香港證券及期貨專業總會幹事

本文為作者觀點，不代表本媒體立場

圖：中通社



#國際金融中心 #李家超 #證券界 #曾裕城 #香港經濟 #2024施政報告  
#香港金融



## 評論



寫下您的評論...

評論

## 編輯推薦



來論 | 杜絕非法餵飼野鴿 加重刑罰只是第一步

議事堂 | 2天前



馮煒光 | 香港應以「釘釘子精神」來落實改革

議事堂 | 3天前



陳志華 | 香港在全球金融市場中遇

議事堂 | 3天前



來論 | 挖掘香港優勢還需「跳出香港看香港」

議事堂 | 4天前



龔靜儀 | 維護國家安全只有進行時

議事堂 | 5天前



來論 | 杜羅夫被捕「驚動」自

議事堂 | 2024.08.30

橙TV	資訊	評論	財經	文化	生活	親SON教	美人計	公仔紙	HK E
專訪	港聞	議事堂	財經專欄	文化本事	發繁夢	名人專訪	煲劇誌	文地貓	THE REA
視頻專題	國際	有話直說	產經	書人書事	Mycookee	教養妙法	天下無雙 李專	腔叔	STAND I
動畫圖解	兩岸	圍爐	地產	專欄作家	診所橙事	好書推薦	靈氣碧仁	YOI' s 生活漫畫式	STAR TA
直播	區間	投投是道	搵錢呢啲嘢	樓上戲院	曼慢活	升學導航	亞熱帶中年	老少女改運大法	MISSION

## 社區

[社區我有SAY](#)

[區區無小事](#)

[區內熱話](#)

[社區生活](#)

[關於我們](#) [招聘信息](#) [聯絡我們](#) [版權聲明](#) [廣告服務](#) [友情鏈接](#)